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A-2.1 Decko (opravoval Škrek)
Keď decko reve, umiestnime ho do kolísky. Kolísanie zľava doprava pripomína morské vlny a decko sa vo vode cíti ako doma. Horšie je to však s jeho matkou. Tá musí dávať pozor, aby malý mlgúň z kolísky nevypadol. Kolíska vyzerá tak, ako na obrázku. Polomer krivosti tých sránd po ktorých sa kolísa je R. Ťažisko celej sústavy T sa nachádza vo výške H nad zemou. Bude táto poloha stabilná?

Prirodzene, škriekajúci mlgúň je nepríjemná vec. Táto nepríjemnosť sa dá riešiť radikálne
 alebo menej radikálne. Zvoľme si z hygienických dôvodov riešenie to menej radikálne – kolísku. Samozrejme istým úskaliam riešenia problému sa týmto nevyhneme. Menovite, naše riešenie sa môže veľmi rýchlo zvrhnúť (priam až prevrhnúť) na riešenie radikálne. Tak sa naskytla otázka, bude poloha mlgúňa v kolíske ako na obrázku stabilná?

Tuto sa ukáže kto číta hinty k úlohám. Lebo úloha to veľmi ľahká. Na konci hintu bolo spomenuté dačo ohľadom toho že, o aký typ rovnovážnej polohy sa jedná tiež ľahko zistíme pohľadom na potenciálnu energiu telesa pri malých výchylkách. Z guličkového analógu vidíme že ak sa nám pri malom záškodníckom drgnutí  potenciálna energia zvýši nezávisle od smeru drgnutia (hociktorým smerom kam drgnem je kopček), poloha je stabilná (gulička je v dolinke), a naopak ak existuje smer v ktorom sa nám po drgnutí potenciálna energia zníži (týmto smerom je pravdepodobne krásny výhľad), poloha je labilná (gulička je na vŕšku, aspoň z časti). Čiže nám stačí zistiť ako sa správa potenciálna energia sústavy pri malom vychýlení tj. ako sa zmení výška ťažiska.
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Obr. 2

Začneme tým že si nakreslíme obrázok zjednodušenú verziu našej kolísky z mlgúňom 

Teraz si treba iba uvedomiť čo je to kolísanie. Áno správne uvedomili sme si že kolísanie je to isté ako otáčanie sa okolo stredu krivosti tých chobotiniek na spodu kolísky. Môžu nastať 3 prípady : a) R > h, b) R = h, c) R < h.

Prípad a)
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Obr. 3

To je prípad mlgúňa na obrázku. Nuž otočme si našu kolísku o malý uhol ako na obrázku 2. Keďže sme otáčali kolísku vlastne okolo bodu pracovne nazvaného B je z obrázku jasné že h’ tj. výška ťažiska po otočení je vyššia ako h. Toto isté sa stane ak kolísku vychýlime druhým smerom. 

Výsledok: výška ťažiska sa pri ľubovolnom smere (sú iba dva) vychýlení zvýši → potenciálna energia (EPot = mgh) sa tiež zvýši → poloha je stabilná. Aby som citoval slová ostrieľaného kovobje z divokého západu : „Měl těžište proklatě nízko!“

Prípad b)
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Obr. 4

Ťažisko sa nachádza v našom pracovnom bode s názvom  B a otáča sa okolo neho (tj otáča sa okolo seba) a tým pádom ani nemení svoju výšku od zeme. Pre kontrolu obrázok 3. Evidentne poloha je indiferentná. Indián Plešivé Kopyto povedal : „Hmm.“.

Prípad c)
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Situáciu znázorňuje obrázok č. 4. Už z obrázka je jasné že poloha ktorá nám ako jediná ešte ostala nepoužitá tu sedí. Pri každom malom (pochopiteľne ak ho vychýlite o 360° tak sa nič nezmení, aby bolo jasno) vychýlení sa potenciálna energia zmenší a teda teleso sa rado tadiaľ spustí a poloha je značne nestabilná. Tentoraz slová slávneho kovboja z divokého východu : „Ja sa asi pretočím!!!“.

Tak tuto končím, pokiaľ sa chcete ešte dačo viac dozvedieť o rôznych polohách, doporučujem Kamasútru.

A-2.2  Romantický západ slnka (Opravoval Robo)

Slnko vysoko nad našimi hlavami má kruhový tvar, pri svojom západe však „šišatie“ – z kruhu sa stáva elipsa. Vysvetlite prečo. Skúste tiež odhadnúť sploštenie Slnka, teda pomer jeho zdanlivej výšky a šírky tesne pred západom.

„Cherchez la femme“, hovoria Francúzi. Riešiteľ FKS hovorí: „Za všetko môže index lomu“. Áno, nemýlite sa. Uvažujme: Zem má atmosféru. Atmosféra ale nie je homogénna, v závislosti od výšky, v ktorej sa vzhľadom na zemský povrch nachádzame, sa v nej mení množstvo veličín, napr. hustota vzduchu. V zmysle stredovekých predstáv si úlohu zjednodušíme: Zem je plochá a v jednej výške nadzemou má vzduch rovnaké parametre (tlak, teplotu a z toho vyplývajúci index lomu) Lúč prichádzajúci zo Slnka musí pred jeho dopadom na sietnicu nášho oka prejsť zemskou atmosférou, ktorú si teda môžeme predstaviť ako obrovské množstvo vrstvičiek s rovnakou hustotou vzduchu.  Lúč sa na každej z týchto vrstvičiek láme a jeho trajektória sa zakrivuje. A keď konečne „padne“ do nášho zrakového orgánu, vidíme objekty na oblohe tam a také, kde a aké v skutočnosti nie sú. Tento jav dostal svoje pomenovanie, odborne sa mu hovorí astronomická refrakcia

Toľko kvalitatívne vysvetlenie, poďme rátať. Lom svetla popisuje Snellov zákon, podľa ktorého pri lome lúča platí n1sin α1 = n2sin α2. Trochu upravená podoba pre i po sebe idúcich lomov je nasledovná: n1sin α1 = n2sin α2 = n3sin α3 = ... = nisin αi. Všimnime si začiatok a koniec, t.j.:


n1sin α1 = nisin αi .
 (1)

Tento výsledok má veľa príjemných stránok: vôbec nezáleží na tom, ako sa index lomu mení s výškou, kľudne si teda môžme predstaviť, že atmosféra začína „odrazu“ čím sa všetky výpočty zjavne zjednodušia. 

Porátať presne astronomickú refrakciu je dosť obtiažne a je pri tom veľa drsnej matiky (odporúčané raňajky pre masochistov sú dve–tri difky + refrakcia). Preto uvedený výpočet, ktorý vám tu o chvíľu ukážem, bude len približný, aj keď bude dávať pomerne slušné výsledky pre „slušné“ rozmedzie uhlov dopadu lúčov. Napriek tomu sa však istej matematike predsa len nevyhneme. Konkrétnejšie, zaujíma nás problém, ako vyjadriť hodnoty goniometrických funkcií pre malé argumenty. Pre malé uhly φ (rádovo do 5˚) môžeme sin(φ) nahradiť hodnotou φ (meranej v radiánoch); podobne pre malé uhly cos(φ) môžeme nahradiť 1. Kto mi neverí, nech si nakreslí jednotkovú kružnicu a dumá.
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Taak ... dúfam, že sme už zdatne pripravení znášať útrapy výpočtov, tak sem s nimi. Nakreslime si obrázok, ako naša situácia vyzerá. V obrázku sú znázornené dva prípady („dvojo očí“). Do prvého z nich vchádzajú lúče, pri ktorých neuvažujeme ich zmenu dráhy vplyvom atmosféry. Do druhého oka už vchádzajú lúče zlomené. V obrázku sú ďalej znázornené všetky potrebné uhly a rozhranie vesmír (index lomu n = 1) – zemský povrch. 

Z obrázka môžeme napísať:

sin (α + θ) = nsin (β+ θ´)
 (2)

sin α = nsin β 
 (3)

Použitím goniometrických súčtových vzťahov pre sínus súčtu uhlov upravíme (2) do nasledovného tvaru: 

sin α cos θ + cos α sin θ = n sin β cos θ´ +  n cos β sin θ´ 
(4)

Ďalej nahradíme sin α podľa vzťahu (3) a nsin β vyjmeme pred zátvorku, následne dostávame:

 n sin β (cos θ – cos θ´) = n cos β sin θ´ - cos α sin θ
 (5)

Teraz použijeme predpripravené matematické okienko – všimneme si výraz (cos θ – cos θ´). Uhol θ je uhlový priemer Slnka, keď sa pozrieme do tabuliek, je to rádovo 0,5´. Podobne aj θ´. Oba kosínusy nahradíme jednotkou a ľavá strana rovnice (5) nám vypadne. Na pravej strane zasa sin θ a sin θ´ nahradíme θ a θ´. Po týchto úpravách a priblíženiach dostanem:
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Ďalej: 
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, použijem (3) a po menších úpravách môžem napísať výsledok: 
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Stačí už len dosadiť vhodné hodnoty. Index lomu n je konštanta, z tabuliek sa dočítame, že pre prízemnú vrstvu atmosféry je jeho hodnota 1,005. Uhol α si zvoľme 80˚. Zistíme, že θ´(0,87 θ. Opäť nahliadneme do tabuliek a zistíme, že uhlový priemer Slnka je približne(už spomínaných) 32´´. Teda kým hlavná polos elipsy bude mať uhlový priemer 32´´, vedľajšia bude menšia, približne 28´´. Ak nahliadneme do múdrych meteorologických alebo astro-fyzikálnych kníh, alebo jednoducho zagooglime, zistíme, že sa nemýlime a nemusíme náš výpočet hádzať do koša.

Na záver pár určite nie nevýznamných poznámok. Tak napr. presnosť modelu, t.j. či nám vôbec dáva nejaké rozumné výsledky pre limitné hodnoty uhla α. Keď si do výsledného vzťahu (7) dosadíme alfa blízke 90˚ (teda slnko zapadá veľmi tesne nad obzorom), θ´ ide do nuly. Keďže však západy slnka vplyvom nerovností zemského povrchu pozorujeme 5°-10˚ nad horizontom, riešenie tejto „zvrhlosti“ môžeme kľudne prenechať už spomínaným masochistom ako výdatnú porciu k obedu. Toť vsio.
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A-2.3 Hula Hoop (Vzorák by Kubus, opravoval Juro)
V tenkej dutej obruči s polomerom R a hmotnosťou M sa môžu bez trenia pohybovať dve guličky. Každá z nich má hmotnosť m. Obruč je na začiatku vo zvislej polohe, pekne položená na podložke, pričom guličky sa nachádzajú tesne pri sebe v jej najvyššom bode. Z tohto bodu ich necháme voľne klesať vo vnútri obruče. Čuduj sa svete, keď budú guličky asi v takej polohe ako na obrázku, obruč trochu podskočí. Pre aké M, m, tento jav nastane?    

Pozrime sa, ako to vlastne v tej obruči funguje. (Čítaj: „Rozanalyzujme si pôsobiace sily.“) Jediné sily, ktoré na obruč pôsobia, sú tiažová sila a kontaktné sily od guličiek. Tiažovú silu vieme hneď, ako však na obruč tlačia/ťahajú guličky? Toto zistíme najlepšie tak, že sa pozrieme na guličky samotné:

Znova, na každú guličku pôsobí tiažová sila G = mg, a takisto nejaká reakčná sila T od obruče. No a keďže tu nie je žiadne trenie, táto sila môže pôsobiť iba v smere kolmom na jej povrch. Aby sme zistili veľkosť tejto sily, napíšme si 2. Newtonov zákon, F = m.a. Konkrétne si napíšeme len tie zložky, ktoré pôsobia v smere kolmom na obruč, pretože práve tam sa skrýva naše T. (Pozor: často pracujeme s tým, že sila F je vektor, ale aj zrýchlenie a je vektor, na čo často zabúdame!) Predpokladajme, že obruč je ešte stále na svojom mieste, a zaveďme si nejakú súradnicu popisujúcu polohu guličiek – napríklad uhol (. (t.j. obvodový uhol, ktorý každá z guličiek už prešla po obruči.)

T + G.cos ( =  m.akolmé.
A s akým zrýchlením sa pohybujú guličky? Okamžitú rýchlosť guličiek dostaneme zo zákona zachovania energie (nemáme trenie):

v2 = 2gR(1 – cos(),

a keďže guličky sa pohybujú po kružnici, okamžité zrýchlenie bude rovné

akolmé = v2/R .
Podosadzovaním do prvej rovnice dostávame výraz pre reakčnú silu T:

T = m.2gR(1 – cos()/R – mg.cos( ,
T = mg(2 – 3cos() .

Toto je veľkosť sily, ktorou pôsobí každá gulička na obruč (alebo obruč na guličku, to je to isté!), keď je práve v polohe (. Horizontálne zložky týchto dvoch síl sa navzájom vyrušia. 

V zvislom smere sú tu dve zvislé zložky T, každá o veľkosti T.cos( a ešte tiaž obruče o veľkosti M.g. Kým prevláda tiažová sila, reakcia od podložky drží obruč na mieste; keď však prevládnu guličky, nemá ju čo držať a hop! Túto podmienku môžeme teda zapísať ako

Mg < 2Tcos( ,

Mg < 2mg(2 – 3cos().cos( ,

M/m < 2cos( (2 – 3cos() = f(() .

Našou otázkou teraz je, aké hodnoty M a m je toto možné aspoň pre nejaké (? Funkcia f má deriváciu

f’(() = - 2sin( (2 – 3cos() + 2cos( (3sin() ,

f’(() = 12sin( cos( – 4sin( = 12sin( (cos( – 1/3) ,

f’(() = 0 v intervale [0,(] keď ( = 0, ( = ( (minimá f) alebo keď cos( = 1/3, vtedy bude f(() maximálne. Dostávame sa (dosadením cos( = 1/3) nakoniec k rovnici

M/m < 2cos( (2 – 3cos() < 2(1/3)(2 – 3(1/3)) , 

M/m < 2/3 .

(Inými slovami, guličky musia vážiť spolu aspoň trikrát toľko, čo obruč.) Toto je jediná podmienka na to, aby obruč aspoň trochu podskočila – musí byť dostatočne ľahká, aby ju šmýkajúce sa guličky zvnútra postrčili.
A-2.4 Piestovisko (Opravoval Robo A. )

Vo valcovej nádobe vo vertikálnej polohe sa nachádza piest, ktorý ju rozdeľuje na dve časti. Každá z nich obsahuje rovnaké množstvo vzduchu. V rovnovážnej polohe pri teplote T je pomer objemov (resp. výšok) rovný η. Odvtedy sa teplota zmenila na T´. Aká je jej hodnota ak je nový pomer objemov rovný η´.

Takže zdravím všetkých skalných milovníkov FKS. Tento príklad bol fakt ľahký, aj keď sa vám to mnohým nezdalo. Takže poďme bez obkecov k riešeniu.

Keď je pomer objemov valcov pri teplote T rovný (, tak by sa mal zachovať pri ľubovoľnej teplote 
[image: image5.wmf]T

¢

 (aspoň v slušných valcoch to tak býva). Podľa zadania sa však musí zmeniť. Potom rýchlo dôjdeme k záveru, že hmotnosť piesta vo valci nemožno zanedbať. Označme V1, p1 objem a tlak vzduchu v hornej časti valca, V2, p2 v dolnej časti pri teplote T. Analogicky označíme 
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veličiny po zmene teploty na 
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. V rovnovážnej polohe je logicky piest v pokoji, teda výslednica síl na neho pôsobiacich sa musí rovnať 0. Potom pre obidve teploty dostaneme vzťahy:

p1S + mg = p2S ,
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S + mg = 
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(kde S, m sú plocha a hmotnosť piesta a g je tiažové zrýchlenie). Z týchto rovníc dostaneme vyradením parametrov m, g, S krásny vzťah:

p1 -- p2 = 
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Ihneď si spomenieme na stavovú rovnicu, z ktorej vyjadríme všetky neznáme tlaky a z predošlej rovnice dostaneme:

NkT/V1 – NkT/V2 = Nk
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 ,

kde N je počet molekúl vzduchu, k Boltzmanova konštanta. Po vykrátení veličín, ktoré sme si práve zaviedli, dostaneme:

T/V1 – T/V2 = 
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Podľa zadania si onačíme napríklad V1 = (V2 , potom analogicky 
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. Po niekoľkých algebraických úpravách dostaneme:


[image: image16.wmf]h

h

h

h

¢

-

-

¢

¢

¢

=

¢

1

1

1

2

V

V

T

T

.

Našou jedinou úlohou je už teda len určiť pomer 
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. Keďže náš valec je slušný, nemá vo zvyku často meniť objem, preto platí:

V1 + V2 = 
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(( + 1)V2 = (
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Dosadením nášho triumfálneho výsledku do nášho čiastočného vzťahu dostaneme dlho očakávaný výsledok:
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Pripomeniem, že niektorí z vás boli zmätení z toho, ako si majú zvoliť pomer objemov. Je zrejmé, že táto voľba výsledok nijak neovplyvní (ak by som si zvolil V2 = (V1 došiel by som rovno k 2. výsledku). Väčšina z vás príklad vystihla, občas sa vyskytli nejaké chyby v úpravách, za tie som strhával málo bodov (veď mýliť sa je ľudské).  Niektorý ste príklad vystihli sčasti, pričom vám chýbala nejaká tá rovnica, aby ste to vedeli dopočítať. Vtedy som zohľadnil, koľko z vášho postupu bolo správne. Na záver by som vám chcel popriať mnoho úspechov v škole, vo vašom živote a pri riešení FKS.
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	Priezvisko
	Meno
	Trieda
	Škola
	
	A-2.1
	A-2.2
	A-2.3
	A-2.4
	
	

	1.
	Hrdá
	Marcela
	4
	IB
	G BA J. Hronca
	20,0
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	
	40,00

	2.
	Imriška
	Jakub
	4
	A
	G BA J. Hronca
	19,5
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	
	39,50

	3.
	Bzdušek
	Tomáš
	sp
	A
	G Piešťany
	18,0
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	
	38,02

	4.
	Fačkovec
	Boris
	se.
	A
	G Piešťany
	19,7
	5,0
	4,0
	5,0
	3,0
	
	37,72

	5.
	Kajtár
	Gergely
	ok.
	
	G Hansa Selyeho VJM
	18,5
	5,0
	2,5
	5,0
	5,0
	
	36,50

	6.
	Kucharík
	Marcel
	4
	D
	G MRŠ NMV
	20,0
	5,0
	3,5
	2,5
	5,0
	
	36,00

	7.
	Perešíni
	Peter
	4
	F
	G BB Tajovského
	16,0
	5,0
	5,0
	4,0
	5,0
	
	35,00

	8.
	Fecko
	Stanislav
	se.
	A
	G Pankúchova
	18,0
	5,0
	-
	5,0
	4,5
	
	34,12

	9.
	Bogár
	Ondrej
	3
	E
	G ĽŠ Trenčín
	15,7
	5,0
	3,5
	3,5
	5,0
	
	33,70

	10.
	Takács
	Michal
	4
	F
	G BB Tajovského
	17,0
	3,0
	4,0
	4,0
	5,0
	 
	33,00

	11.
	Zámečník
	Peter
	4
	D
	G MRŠ NMV
	16,0
	5,0
	2,5
	2,5
	5,0
	
	31,00

	12.
	Škrovinová
	Eva
	sp
	
	G Nitra Párovská
	15,7
	5,0
	2,5
	2,0
	3,0
	
	30,06

	13.
	Kaniansky
	Miroslav
	ok.
	A
	G Piaristické Nitra
	13,5
	5,0
	2,0
	3,5
	4,0
	
	28,00

	14.
	Kravec
	Martin
	4
	A
	G PH Michalovce
	13,0
	2,5
	2,0
	5,0
	5,0
	
	27,50

	15.
	Szabadoš
	Michal
	sp
	
	ŠpMNDaG
	14,8
	5,0
	1,5
	-
	3,5
	
	26,82

	16.
	Pôbišová
	Zuzana
	4
	F
	G BB Tajovského
	14,0
	5,0
	2,0
	2,5
	3,0
	
	26,50

	17.
	Sudolský
	Michal
	3
	F
	G BB Tajovského
	11,5
	2,0
	1,0
	5,0
	5,0
	
	26,32

	18.
	Danko
	Juraj
	4
	
	G BA J. Hronca
	13,5
	5,0
	2,5
	3,0
	2,0
	
	26,00

	19.
	Genzor
	Jozef
	3
	A
	G sv. Františka
	13,0
	2,5
	1,5
	2,0
	5,0
	
	25,96

	20.
	Hreha
	Ján
	3
	 
	G Liptovský Hrádok
	14,4
	2,5
	5,0
	2,0
	-
	 
	25,87

	21.
	Mikuláš
	Ján
	ok.
	
	G BST Lučenec
	15,5
	5,0
	1,0
	3,0
	5,0
	-4
	25,50

	22.
	Piterka
	Tomáš
	ok.
	A
	G Piaristické Nitra
	11,5
	1,5
	3,5
	2,0
	4,5
	
	23,00

	
	Štolcová
	Jana
	4
	
	G Piaristické Nitra
	10,5
	5,0
	1,5
	1,0
	5,0
	
	23,00

	24.
	Berta
	Peter
	3
	A
	G Veľké Kapušany
	10,1
	2,5
	-
	3,0
	5,0
	
	22,59

	
	Hergelová
	Beáta
	4
	B
	G BST Lučenec
	8,0
	5,0
	3,0
	2,5
	5,0
	-3
	20,50

	26.
	Pozník
	Michal
	3
	B
	G BA A. Einsteina
	7,5
	5,0
	2,0
	2,5
	1,5
	
	20,48

	27.
	Rehák
	Matúš
	sp
	
	G Skalica
	8,0
	5,0
	1,5
	2,5
	-
	
	18,96

	28.
	Galica 
	Tomáš
	
	
	
	11,5
	2,5
	2,0
	-
	2,0
	
	18,00

	29.
	Magyarová
	Katarína
	se.
	
	G BST Lučenec
	12,0
	2,5
	1,5
	-
	0,5
	
	17,90

	30.
	Švihorík
	Róbert
	sp
	 
	G Nitra Párovská
	7,7
	2,0
	2,0
	1,0
	3,0
	 
	17,60

	31.
	Korch
	Jakub
	ok.
	A
	G Piaristické Nitra
	10,0
	1,5
	2,0
	2,0
	2,0
	
	17,50

	32.
	Salaj
	Michal
	3
	A
	G Snina
	9,7
	-
	-
	3,0
	2,5
	
	16,80

	33.
	Basista
	Peter
	4
	A
	G PH Michalovce
	9,5
	4,0
	2,5
	-
	-
	
	16,00

	34.
	Foltin
	Miroslav
	4
	C
	G Jána Hollého
	13,5
	-
	-
	-
	-
	
	13,50

	35.
	Pálenkár
	Michal
	3
	A
	G BA A. Einsteina
	7,4
	-
	-
	-
	-
	
	7,45

	36.
	Herman
	Peter
	3
	B
	G BA J. Hronca
	6,5
	-
	-
	-
	-
	
	6,50

	37.
	Miňo
	Lukáš
	4
	E
	G PH Michalovce
	1,8
	1,5
	1,0
	1,5
	0,5
	
	6,30

	38.
	Pavlíček
	Tomáš
	
	
	
	4,5
	-
	-
	-
	-
	
	4,50

	39.
	Šinko
	Martin
	3
	C
	G BA A. Einsteina
	2,1
	-
	-
	-
	-
	
	2,10

	40.
	Kocun
	Miroslav
	3
	A
	G BA A. Einsteina
	0,7
	-
	-
	-
	-
	 
	0,65

	41.
	Ľuptáková
	Paula
	4
	F
	G BB Tajovského
	0,3
	-
	-
	-
	-
	
	0,30


Milý riešiteľ/ka. Pripravili sme pre vás prekvapenie. Pre viac informácií pozri www.fks.sk/FX
§ E = mc2 (2.časť)

„Objekt Pravoslav Prestrelil, boli ste uznaný vinným z porušenia Zákona 3466884/67 899 344 p.n.l., § (((((, ktorý ustanovuje rýchlosť svetla za maximálnu povolenú rýchlosť v tomto vesmíre. Vzhľadom na minulé priestupky ste odsúdený na doživotnú izoláciu, aby ste nemohli nabádať iné objekty k porušovaniu zákona.“ 

Vzápätí sa ho chopili dvaja strážcovia, čo bol dosť zvláštny pocit – nie žeby to bolo akoby sa vás dotýkal niekto neskutočný, práve naopak. Bolo to, ako by sa vás dotýkal niekto skutočnejší ako vy. A tak dokonalú súdnu sieň vystriedalo dokonalé väzenie. Bolo... jednoducho väzenské, väzenskejšie ako akékoľvek väzenie, ktoré by podľa zdravého rozumu mohlo existovať. Cela bola maximálne celovitá, mreže mrežovité, až oči prechádzali, jediné, čo tak trochu rušilo celkový dojem, boli väzni. Nebolo ich veľa a nevyzerali až tak väzňovito, ako by mohli. Keď bol Pravoslav s efektným postrčením dovedený do cely, nevidel žiadneho spoluväzňa. Dvere sa zatvorili s nutným tresknutím a diabolským smiechom strážcu, ktorý znel, akoby ho trénoval minimálne dve hodiny denne. Rozhliadol sa po cele. Jej celovitosť bola takmer dokonalá. Rušila ju len jediná vec – na jednej prični stála klietka s tarbíkom. Vôbec sem síce nezapadala, ale pôsobila podivuhodne príjemne a nedokonalo. Pravoslav Prestrelil bol s prehliadkou cely rýchlo hotový - všetko bolo tam, kde by ste to očakávali, a tak sa začal venovať klietke. Tarbík si ho nevšímal a zaryto pochodoval vo svojom kolese. Vtedy Pravoslav urobil tradičnú chybu ľudí, ktorí prišli do styku s niečím malým a chlpatým: automaticky predpokladal, že je to aj milé... Zaťukal na klietku:

„No ahój! Ty si ale pekný....“

Tarbík naňho vrhol vražedný pohľad.

„Si myslíš, že si výkvet živočíšnej ríše, ty samčí šovinista?!“

Pravoslav si to síce doteraz skutočne myslel, ale nepovažoval za múdre sa o tom zmieňovať. Vlastne nenašiel nič múdre, čo by mohol v tejto situácii povedať a zatváril sa nepríliš inteligentne. 

„No čo čumíš? A to „pekný“ si vyprosím! Ešte si nevidel tarbíčku, či čo?“

„Čauko, Pufino! Jeho si nevšímaj, je trochu mimo. Však vieš, ako pôsobia ONI na Homo sapiens...“

Vtedy toho už mal Pravoslav tak akurát dosť:

„Hej! Smiem vás upozorniť na svoju prítomnosť? Toto je už vrchol! Dobre! Nejakí ONI ma strčia do basy, že prekračujem rýchlosť svetla. OK.  Ale že sa moje vlastné podvedomie baví radšej s nejakým tarbíkom ako so mnou, to už fakt prekračuje všetky medze! Požadujem vysvetlenie!“

Upreli sa naňho dva kritické pohľady: jeden u drôtenej klietky a druhý zvnútra jeho hlavy. 

„Tarbíčkou. Som samička, jasné? Nemôžem za to, že ten čo mi dával meno, mal zoologické znalosti končiace pri hot-dogoch. No, tak Pravo, mal by si začať, lebo sa nám tu ešte rozčúli...“

Pravo vo vnútri jeho hlavy si vzdychol. 

„No dobre, keď myslíš... Počul si už o zvinutých rozmeroch? No, tak tam teraz sme. V jednom zvinutom rozmere, kde majú úrady ONI – Ostražití Nekompromisní Inšpektori. Ja som ti radil, aby si si nezačínal s tým fyzikom. Ale ty nie, využívaš len 10% mozgu, ale stále musíš byť ten najmúdrejší... A tak si tu a ja tu trčím s tebou. ONI si fakt potrpia na dodržiavanie tých ich Zákonov. A majú fakt dobrý systém, väčšina ľudí v živote ani nepríde na to, že sa vôbec dajú porušiť...“

(pokračovanie nabudúce)
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�Dvě věci tu v krvi leží –


mráz po těle hrůzou běží:


dětská hlava bez  tělíčka


a tělíčko bez hlavy.	 K. J. Erben, Vodník
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